附件
关于组织开展贯彻落实中共惠州市委十二届九次全会和市“两会”精神专题调研的函
市直和驻惠各有关单位、市社科研究基地、各县(区)社科 联：
近期，中共惠州市委十二届九次全会暨市委经济工作会 议、市十三届人大六次会议、市政协十三届四次会议相继召开。抓好相关会议精神的贯彻落实是全市当前和今后一段时间的政治任务。全市社科界要迅速行动起来，认真学习领会会议精神，围绕加快打造广东高质量发展新增长极这一目标任务，组织社科工作者深入开展专题调查研究工作，推出一批高质量研究成果，积极为党和人民述学立论、建言献策，为惠州高质量发展贡献社科力量。 
一、调研要求
( 一)坚持正确方向。以习近平新时代中国特色社会主   义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三   中全会以及中央经济工作会议精神，深入学习贯彻习近平总   书记对广东系列重要讲话和重要指示精神，落实省委“1310”具体部署及省委十三届六次全会暨省委经济工作会议工作要求，贯彻落实市委十二届九次全会暨市委经济工作会议和市“两会”精神，为加快打造广东高质量发展新增长极，努力开创惠州现代化建设工作新局面积极建言献策。
(二)突出问题导向。倡导“小切口、真问题、大视野”, 根据各单位课题组的专业特长和学科优势，确定具体的调研 项目和内容。
(三)注重联系实际。立足惠州实际，通过深入扎实的 专题调研，充分掌握研究课题的第一手数据和资料，了解相 关政策文件及其实施情况，实事求是总结经验、分析问题，努力提高调研质量。
(四)倡导“短实新”。调研文章要短，开门见山，深入 浅出；内容要实，有根有据，要有“干货”;解放思想，勇于 创新，观点要鲜明，对策有新意。
二、调研选题方向
各单位可根据以下选题方向确定一个具体领域、具体问 题开展专题调研，课题具体题目自行确定。
(一)纵深推进融深融湾行动
——着力“延链、补链、强链”,加快建设全球石化产 业高地

——着力数字化转型，加快建设国内一流数字产业基地 ——着力绿色化转型，加快打造绿色低碳安全发展标杆 ——着力构建新的城市空间格局，加快建设开放包容现
代品质城市
——携手打造宜居宜业宜游优质生活圈 ——持续深化大湾区规则衔接机制对接
——着力促进科技产业合作 ——促进传统产业转型升级 ——加快发展生产性服务业
(二)持续促消费扩投资稳外贸
——实施提振消费专项行动 	积极扩大有效投资
——打好“五外联动”组合拳
——促进房地产市场平稳健康发展
(三)前瞻性谋划未来产业
——抢占人工智能产业制高点
——加快发展低空经济
——大力发展蓝色经济
——着力发展生命健康产业
—增强科技创新引领能力
(四)推进“百千万工程”
——深化“百千万工程”集成式改革
—高标准推进环南昆山一罗浮山引领区建设 ——大力发展强县富民兴村产业
——着力推进县镇村建设

——提升镇村人居环境
(五)进一步优化营商环境
——推动国企民企互促共进 ——集中财力办大事保民生 ——发挥金融稳企业作用
——强化人才支撑
——优化产业园区管理体制机制
(六)保障和改善民生
——增强更有品质的基本公共服务供给 ———涵养向上向善、刚健朴实的文化
——加快建设美丽惠州
——打造更高水平的法治惠州平安惠州
——“江湖一体”提升城市品质
——做好就业保障和重点群体服务
——办好人民满意的教育
——建设更高水平的健康惠州 ——更好守护“一老一小”
(七)坚持用改革精神和严的标准管党治党
——坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想 凝心铸魂
——打造一支高素质专业化干部队伍
[bookmark: _GoBack]——持续增强党组织政治功能和组织功能 ——持续深化正风肃纪反腐
三、结果运用
开展专题调研时间从即日起，具体时间由各单位自行安 排。专题调研形成的调研成果报市社科研究中心(电子邮箱： hzsk2890993@huizhou.gov.cn,   联系电话：2890993),将择 优在《惠州社科智库专报》上采用刊发，为市领导提供决策 参考。调研成果需按以下要求报送：
(一)要以调研为基础，以事实和数据为支撑，形成有 根有据、实事求是、抓住重点、有的放矢的决策咨询报告。
(二)严格遵循学术规范，来稿需为作者的原创性研究 成果，不包含他人已经发表或者撰写过的研究成果，也不包 含作者已经发表的研究成果。
(三)本会有权对来稿做文字表述及其他技术性修改。 通过审核以及批示的稿件，本会将通过电话、微信群等方式 通知作者。
(四)研究成果一经采用，均给予一次性稿费。如获市 领导肯定性批示，将给予一次性奖励。作者著作权使用费(含 数字化使用)包含在稿费之中一次性付清。
(五)倡导小型团队开展调研，集体攻关。课题篇幅一 般为3000-5000字左右，课题前写一则200字左右的提要。 撰稿人姓名、所属单位和联系方式列在正文之后。
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